

佛罗伦萨风光

9月2日,游客走在意大利佛罗伦萨领主广场上。
新华社发(阿尔贝托·林格利亚摄)



菅义伟突然“弃权” 日政坛再陷动荡

新华社北京9月3日电(国际观察)菅义伟突然“弃权”日政坛再陷动荡

新华社记者刘赞
日本首相菅义伟3日突然宣布放弃追求连任自民党总裁。这意味着本月29日自民党选举产生的新总裁将接替菅义伟出任首相,菅义伟政府上台一年后即告结束。

之前,菅义伟不断放出竞选连任的风声,当天突然宣布放弃竞选令日本政坛大跌眼镜。分析人士认为,菅义伟因抗击新冠疫情不力等原因,支持率持续低迷,自民党担心他会拖累接下来的众议院选举选情,多重压力迫使他不得不放弃竞选连任。菅义伟退出后,自民党权力争夺格局将发生新变化,接下来的众议院选举前景也将受到影响。

突然宣布退出

菅义伟此前一直表示

将参加自民党总裁选举。就在本周,他还在谋划6日对自民党高层和内阁进行人事改组,以提振支持率,而3日召开自民党临时高层会议原本也是为人事改组获得党内授权。

正因如此,菅义伟在会上宣布退出总裁选举显得非常突兀。他不仅明确表示放弃参选,还取消了人事改组计划。据日本媒体报道,菅义伟这一表态令与会者十分震惊,有人直言简直要“怀疑自己的耳朵”。

这一消息也令日本各界震惊不已。自民党干事长二阶俊博、与自民党联合执政的公明党代表山口那津男、东京都知事小池百合子、在野党国民民主党代表玉木雄一郎等人也纷纷发出“吃惊”“完全没想到”“突然”等词汇描述他们的心情。

政权低迷拖累

菅义伟声称,他放弃谋求连任是因为要“专注应对新冠疫情”,但分析人士指出,实际上他是被逼无奈才做此选择。

菅义伟去年9月刚上台时内阁支持率一度超过60%。但今年以来,由于日本政府防控疫情不力,疫苗接种进展缓慢,一些地方出现不同程度的医疗崩溃情况,民众不满情绪日增。7月以来,日本进入第五波疫情高峰,特别是东京奥运会期间感染人数急剧上升,菅义伟内阁支持率快速下滑。奥运会结束后多家媒体民调均显示菅义伟内阁支持率创新低,有的民调数字已低于30%的危险线。

民意不满直接体现在一系列选举上。从4月的国会议席补选,到7月的东京都议会选举,再到8

月的横滨市长选举,自民党均遭遇失利。特别是在横滨市长选举中,菅义伟倾力支持的盟友、前国家公安委员长小此木八郎完败。横滨也是菅义伟本人的选区,这场惨败进一步动摇了自民党内对菅义伟能否率众赢下众议院选举的信心。

本届国会众议院将于10月21日任期届满。菅义伟原本设想借东京奥运会的成功举办提升支持率,然后趁势解散众议院带领自民党赢得大选,再凭借胜选之功连任自民党总裁。但疫情发展和民意变化让他始料不及。

据日媒报道,菅义伟最近放风将通过内阁和党内人事改组显示新气象,但这一手法也遭遇党内质疑,被认为是为“寻求个人利益”。此外,菅义伟还寻

求在9月中旬解散众议院并将自民党总裁选举推迟,这也在党内遭到反对。

分析人士指出,与上次总裁选举不同,这次选举自民党国会议员票和地方基层票各占一半。菅义伟在自民党内根基薄弱,自民党主要派阀均未明确表态支持其连任,基层选票动向更充满了不确定性,这使得菅义伟即使参选也没法确保当选。对菅义伟而言,作为现任首相,与其不体面地败选后下台,不如选择主动出局。

政局前景混沌

此前,前外相岸田文雄、前总务大臣高市早苗已表示将角逐自民党总裁职位。菅义伟宣布退出后,两人都表示参选意愿不变,其他原本观望的自民党实力人物则开始跃跃欲试。

行政改革担当大臣河野太郎3日表示有意出马竞选。曾屡次参与自民党总裁选举的前干事长石破茂也表示,菅义伟退出后,选举形势有了“全新发展”,他将审时度势后再做决定。此外,一度表明参选意向后又撤回的自民党政调会长下村博文也值得关注。

自民党预定本月17日正式公告总裁选举,29日投票选出新总裁。可以预计,接来自民党内的“合纵连横”将十分激烈。

自民党新总裁产生后,还要经过国会首相指名选举才能成为新首相。无论谁当选新总裁,都将很快面临众议院选举这一严峻挑战。由此可见,接下来的近两个月,日本政局将进入一个新的混沌期和动荡期。

澳前总理基廷:

澳政府为取悦美国在对华关系上丧失独立外交

新华社堪培拉9月3日电澳大利亚前总理基廷3日在《澳大利亚金融评论报》发表专栏文章指出,澳现任莫里森政府为取悦美国,在对华关系上丧失独立外交政策,不负责任地发起挑衅,导致自己进入战略

“死胡同”。

文章说,中国没有攻击别国,也没有输出某种普遍的意识形态。澳大利亚位于一个与任何国家都不接壤的大洲,与中国没有领土争端。然而,澳政府因其外交政策的无能和讨好美国的“奉承

强迫症”,实际上带来了冷战。

基廷在文中提到,澳国防部长彼得·达顿曾表示,澳需要有能力保卫其北部和南部水域。他批评达顿在没有任何根据的情况下暗示中国可能是一个军事侵略者。

基廷说,与上世纪三四十年代将所有战略信心都放在英国身上相似,澳政府现在把战略信心寄托于美国。莫里森政府“毫无必要且不负责任地”推动澳大利亚与中国对抗,这样做的主要目的就是讨好美国。



墨西哥西北部交通事故致16人死亡

这张当地媒体提供的照片显示,9月2日,在墨西哥西北部索诺拉州,人们聚集在一辆巴士与货车相撞的事故现场。

墨西哥西北部索诺拉州2日发生一起交通事故,造成16人死亡、22人受伤。

新华社发(阿列特卡沃卡尔通讯社供图)

中国驻美使馆:美国芬太尼滥用根源在其自身

新华社华盛顿9月2日电中国驻美国大使馆发言人2日发表声明说,美国芬太尼滥用问题的根源在其自身,嫁祸于人无益

于问题的解决。

声明说,美方绝不能一方面感谢中方支持与帮助,另一方面又企图指责污蔑中方,变本加厉负面炒作,这实属设置合作障碍的错误做法。希望美方正视自身问题,拿出切实可行的解决办法,借鉴国际禁毒经验,维护美国民众的健康福祉。

声明说,毒品是全人类的公害。中国政府始终对毒品问题坚持“零容忍”

态度,严厉打击制贩毒等各类毒品犯罪。中方对美国人民经历阿片类物质危机也感同身受,近年来一直在依法、坦诚地协助包括美方在内的国际社会应对芬太尼类物质滥用问题。

声明说,令中方感到失望的是,尽管中方拿出巨大善意和诚意、付出巨大努力和牺牲,尽管中美禁毒合作成果有目共睹,但仍然有个别美国政客和媒体不断炒作“美国芬太尼主要来自中国”

“中国芬太尼前体经墨西哥向美国流入”等不实内容。

发言人指出,截至目前,中方从未发现中国已列管易制毒化学品流失至墨西哥的情况,也未曾接到墨西哥方向中方通报查获中方流失的列管化学品。这种不实指责和抹黑是对饱受芬太尼类物质滥用问题侵害的美国家庭的不负责任,是对中美两国广大民众的严重误导,丝毫无助于美国解决其自身的毒品问题。

埃及、约旦和巴勒斯坦三国峰会商讨巴以问题

新华社开罗9月2日电埃及、约旦和巴勒斯坦三国领导人2日在埃及首都开罗举行会议,商讨恢复巴勒斯坦和以色列和平进程,推动解决双方长期

冲突等事宜。

埃及总统府发言人巴萨姆·拉迪在一份声明中说,埃及总统塞西、巴勒斯坦国总统阿巴斯和约旦国王阿卜杜拉二世当天举行闭门会

议,随后率各自代表团参加会议。会议强调,必须尽一切努力恢复巴以和平进程和双边谈判,巴以问题得不到解决将给整个地区安全与稳定带来严重后果。